

祁冬涛

刚结束的台湾“九合一选举”结果惊人，超出许多专家学者的预料。选前大家认为国民党的得票率肯定会大幅上升，但因为选前封关民调显示，不少地方的选情都是五五波，除了党派倾向特别明显的人，会说自己支持的候选人肯定当选，专家学者往往对国民党能赢多少席出言谨慎。没想到台湾一夜之间绿地变为蓝天，其翻转程度甚至超过四年前的蓝天变绿地，实在是让人大跌眼镜：为何变化如此剧烈？这巨变又会有何种影响？

全岛性的巨变无法仅用每个县市的政府业绩来解释，因为各地政府的业绩不同，但各地都朝着蓝天转变，这背后肯定是全岛性的因素在起作用。

笔者根据最近几年的民调数据发现，台湾民意至少出现了三种重大变化，是解释绿地变蓝天的重要背景因素。第一，台湾社会对台独的支持下降，对统一的支持微幅上升，对大陆的态度改善，想去大陆发展的人增加；第二，因为对蔡英文政府的不满持续上升，造成社会对民进党的认同持续下降，对国民党的认同虽然上升不快，但已经超过对民进党的认同度；尤其重要的是，不认同两大党的中间选民持续增加，其比率已经接近50%，达到过去20年间的最高点。

第三，台湾社会对无条件民主的支持持续下降，对有条件独裁的支持缓慢上升。根据台湾中研院的台湾基本社会变迁调查，18岁以上的台湾人支持“不管什么情况下，民主政治都是最好的体制”这一说法的比率，从2000年的59%一路下滑到2016年的43%，平均每年下

绿地变蓝天：原因与影响

对国民党来说，韩国瑜已经成为“韩神”，这位非典型国民党新星必然会对党内“又老又穷”的衰败生态产生巨大影响。一直未见改革的国民党终于迎来天赐的重生机会，如果能够抓住机会乘势踏上改革之路，就能把“韩流”内化，并牢牢掌握在党而非某个人手中，两年后不管谁出来选总统，都可能延续现在的“韩流”气势。

降1个百分点。

相对地，支持“在有些情况下，独裁的政治体制比民主政治好”这一说法的比率，从2000年的20%持续上升到2016年的27%。由于2016年的调查于当年11月结束，蔡英文上台半年之内，没能阻止台湾社会对民主与独裁看法的逐渐变化。

之后因为台湾社会，尤其是追求民主、进步、多元的社会群体，对标榜追求相同价值的蔡政府的满意度持续大幅下降，可以推测出他们对无条件民主的支持应该也是继续下降的。更为重要的是，在以上三大民意变化中，变化幅度最大的是台湾年轻人，而且都是朝着不利于蔡政府和民进党的方向在转变。

理解了台湾民意的三大变化后，就能更好地理解推动绿地变蓝天的两大关键因素，一是民进党的选战策略为何效果很差，二是“韩流”为何如此强大。一开始民进党对选情的预估相当乐观，整体的选战策略仍然是老一套：一方面标榜自己代表改革和民主，抨击国民党代表保守和威权；另一方面标榜自己代表台湾主体性，抨击中国大陆对台湾的威胁，选战后期更是极力宣传大陆利用

各种假新闻试图影响台湾选举，努力把地方选举拉高到蓝绿意识形态对决的高度。

曾经那么了解民意的民进党，现在对民意的新变化似乎是浑然不觉，不知道一度能发动整个社会反抗国民党的民主议题、改革议题和反中议题，都已经在自己上台后逐渐失去了号召力。因为民意的变化反映出社会正在走出对民主的迷信，对民进党的改革非常失望，而且不再接受民进党利用中国大陆因素来为自己的问题开脱，越来越多的人正把两岸僵局的责任归到民进党头上，逐渐用超越蓝绿的现实主义态度看待两岸问题。因此，民进党试图“抹红”韩国瑜和柯文哲都没有多少成效。

对蓝营来说，重夺蓝天的最大功臣当然是韩国瑜。他的“韩流”不但在高雄大赢，甚至强烈地外溢到其他县市，例如台中和台北，对国民党在当地的选情都有很大的加分效果。“韩流”的特点是强调中华民国、接受“九二共识”、反台独，但不炒作这些和意识形态有关的议题，集中火力强调经济问题、现实问题，集合了蓝营和中间选民中大多数对民进党政府不满的群体，甚

至把部分绿营选民都吸引过来。这有些像四年前柯文哲选台北市市长时的情形，只不过当时柯是从蓝绿光谱的另一侧——绿营出发，依次吸引了中间和浅蓝的选民。

民意的三大变化显示，在两岸问题上，民意正朝着有利于国民党和大陆的方向发展，所以韩国瑜不但不会被“抹红”，甚至强调中华民国和接受“九二共识”都不会像以前一样产生负面影响，反而能够用中华民国这个台湾社会的最大公约数团结大多数；在政党认同问题上，社会对民进党认同下降，中间选民增加，所以韩国瑜作为长期被国民党边缘化的非典型国民党人，反而能够吸引中间选民和部分绿营人士；在民主和专制问题上，因为台湾社会正逐渐摆脱对民主的盲目崇拜，越来越现实地看待政治体制问题，所以韩国瑜可以摆脱民进党在这些方面发动的攻击，专心论述经济问题来吸引选民。最后，民意三大变化的共同点就是对蔡政府的不满，这也正是推动“韩流”发展的最大因素。

台湾绿地变蓝天所带来的影响不仅仅在岛内，也会影响中国和美国。对国民党来说，韩国瑜已经成为“韩神”，这位非典型国民党新星必然会对党内“又老又穷”的衰败生态产生巨大影响。一直未见改革的国民党终于迎来了天赐的重生机会，如果能够抓住机会乘势踏上改革之路，就能把“韩流”内化，并牢牢掌握在党而非某个人手中，

两年后不管谁出来选总统，都可能延续现在的“韩流”气势。

对民进党来说，蔡政府和民进党如四年前的马英九政府和国民党一样，面临着中央被地方包围的艰苦局面，如果还不能认识到民意的新变化，2020年的民进党就会成为2016年的国民党。但民进党如何回应这些新民意？是像当年的陈水扁那样，通过冲撞两岸关系的底线来巩固深绿的支持？还是主动向大陆靠拢以寻求新突破？或者有其他政策能够使它重新与社会联接？不管怎样，蔡政府和民进党不得不进行大调整。

绿地变蓝天对中国大陆当然是个利好消息，尤其是当前中国正面临着美国的多方遏制，而且美国不断打台湾牌来刺激中国，台湾作为美国棋子的作用越来越重要。现在既然绿地变成蓝天，大陆就可以大大方方地和蓝天县市交往，把过去两年的单向融合发展逐渐转换为双向，尤其是和高雄的经济交流应该会大大加强，帮助韩国瑜实现选举承诺，以使“韩流”在两年后的大选中继续发挥威力。不过，大陆肯定也会检讨交流政策，以防重蹈2014年“太阳花运动”的覆辙。

美国正需要台湾的协助来一起刺激中国，现在民进党衰败到这个地步，估计美国要开始拉拢国民党了。美国副总统彭斯不久前在抨击中国的长篇演讲中，高度赞扬台湾的民主，但台湾的民主选举结果并不必然地对美国有利。看来美国也应该深入研究台湾民意的新变化，否则台湾牌会打得越来越没有底气。

作者是新加坡国立大学
东亚研究所研究员